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1. a) Reastage (0,1 M lahused) etaan-, sool-, divesiniksulfiid-, fosfor- ja

vaavelhape tugevuse kasvamise jarjekorras.

b) Jaotage punktis a) toodud happed 1-, 2- ja 3-prootonilisteks.

¢) Reastage F, Cs, C, H ja Cl elektronegatiivsuse vahenemise jarjekorras.

d) Leidke hapniku aatommass, kui on antud M(SrBrO3) = 215,5,
A/(Br) = 79,904 ja A(Sr) = 87,62.

e) Mitu dm?® on 2,5 gallonit, kui 1 unts = 29,6 cm® = 6 teelusikat, 3 teelusikat =
1 supilusikas, 8 pinti = 1 gallon, 1 tass = 16 supilusikat ja 1 pint = 2 tassi?

f) Milline keskkond tekib Rb,COsz;, NH4;NO;, FeSO,, CsCl ja Aly(SOy);
lahustamisel vees? 9p

. Poluetileenglikool (PEG) HO-[C,H4O]n-H on polieeter, mis kuulub mitmete

kreemide ja laksatiivsete preparaatide koostisse. Kdhulahtisti fortrans

koostis on: PEG (64 g), naatriumsulfaat (5,7 g), naatriumkarbonaat (1,68 g),

naatriumkloriid (1,46 g) ja kaaliumkloriid (0,75 g). Preparaati manustatakse

lahustatuna 1,0 dm® vees (1,0 g/cm?®). Lahuste tihedused on 1,0 g/cm?®.

a) Kirjutage kasutatud soolade valemid. Arvutage preparaadi lahuse
protsendiline koostis ja kdigi ioonide molaarsed kontsentratsioonid (mM).

b) Millega vordub preparaadi lahuses anioonide katsioonide laengute
summa? Pdhjendage vastust arvutustega lahtudes ioonide molaarsetest
kontsentratsioonidest preparaadis.

¢) Mitu liitrit (n.t) gaasi eraldub preparaadi manustamisel, oletades et
maohape (HCI) reageerib téielikult kdhulahtistiga? 10p

. Vaavelhapet vdib to6stuslikult toota kasutades kahte prosessi.

Kontaktmenetluses pdletatakse vaavel odhus. Tekkinud véaaveldioksiid

oksldeeritakse hapnikuga V,Os juuresolekul vaaveltrioksiidiks, mis seejarel

juhitakse kontsentreeritud vaavelhappesse — moodustub ooleum. Vajadusel

vOib ooleumi lahjendada veega, seejuures saadakse vaavelhappe lahus.

Margprotsessis on kaks esimest etappi samad. Kolmandas etapis juhitakse

gaas otse vette. Tekib vaavelhappe aur, mis kondenseeritakse.

a) Oleumi koostisse tekib vaaveltrioksiidi arvelt divaavelhape. Kirjutage
divaavelhappe valem, kui 1 mooli oksiidi kohta tuleb 1 mool hapet.

b) Kirjutage mdlemas protsessis toimuvate reaktsioonide vérrandid.

¢) Vaaveldioksiidi saab toota ka nii divesiniksuldiidi kui ka puriidi (FeS,,
o.a (Fe) = 1) p6letamisel. Viimasel juhul tekib triraudtetraoksiid. Kirjutage
modlema reaktsiooni summaarsed ja elektronide tGleminekuvdrrandid.

d) Nii kontakt- kui ka margprotsessis lahtuti toormest, mis sisaldas 1 mool
vaavlit. Hinnake, kumba protsessi kasutades on vdimalik saada
teoreetiliselt juurde rohkem hapet.

e) Miks margprotsessis tekkiv vaavelhape lahus aurustub? 10p

. Tavaliselt transporditakse raudteel tsisternides vaavelhappe asemel

ooleumi. Tsistern mahutas 95 t 37% ooleumi (p = 1,98 g/cm?).

a) Ooleumi tapse koostise kindlaks tegemiseks voeti tsisterninst proov
mahuga 10,00 cm®. Mitu cm? vett tuleb proovile lisada, et saada lahus,
mille 10,00 cm? tiitrimiseks kulub 10,00 cm® 0,200 M NaOH lahust?
Tiitrimiseks kasutatud lahuste ja vee tihedus on 1,00 g/cm?.

b) Tooge kaks indikaatorit, mida v8ib kasutada tiitrimise 18pp-punkti
maaramiseks? Milline varvuse tleminek toimub?

¢) Miks kasutatakse ooleumi transportimiseks terasest tsisterne?

d) Kas H,SO, lahuse valmistamisel lisatakse vett ooleumile? P&hjendage!

11p

. PEG-i ahela pikkust on lihtne teha kindlaks hape-alus tiitrimise teel.

Erinevava molaarmassiga proovide tiitrimisel saadi jargmised tulemused:
Mpec / g/mol 200 300 400 |600 |1000 2000 |4000
Amgon , Mg/1,0 g PEG-i kohta * 563 [375 (280 (185|113 | 58 | 30

Meetod pbhineb sellel, et uuritavale proovile lisatakse etaatananhidriidi, mis
reageerib kdigi vabade hudroksldlrihmadega ja eraldub etaanhape.
Seejarel lisatakse proovile vett, et hiudrolilsida reageerimata jaanud
anhidriid. Lépuks tiitritakse reaktsiooni segu kaaliumhidroksiidiga. Viiakse
labi ka pimekatse, milles tehakse kogu protseduur labi polimeeri mitte
sisaldava prooviga. Pimekatses ja uuritava proovi anallilsis kulunud KOH
hulga erinevus (Ankon) néitabki PEG-iga liitunud atsetldlrihmade hulka ehk
siis hudroksuulrihmade hulka PEG-is.
*Tavaliselt esitatakse see suurus (Angkon), kui vastav KOH massi
milligrammides (Amgon) Uhe grammi PEG-i kohta.
a) Kasutades graafilisi kujutisi kirjutage valja toodud analtisi skeem.
PEG + 20[C(O)CHgs], — CH3;COO-[C,H,O]n-OCCH; + 2A
O[C(O)CHg]> + B — 2A
A+KOH—-B+C Tuvastage ained A-C.
b) Koostage tabeli andmete pdhjal Amyop sBltuvus Mpgg-ist.
c) Koostage tabeli andmetest lahtudes séltuvus poliimeeri hulga (npeg) ja
kulunud KOH hulga (Angon) vahel. Lahtuge 1,00 g PEG-ist.
Kas saadud soltuvus on lineaarne (sirge)? Kui tegu on sirgega, leidke
sirge tdus s.0 suhe npegg/Angon ja selgitage saadud vaartust.
1,00 g PEG-i analuiiisil saadi KOH massiks Amgon = 33,5 mg.
d) Arvutage polimeeri molaarmass ja ahela pikkus (N). 10p




